

El Eco de Navarra

Diario independiente • Dos ediciones

Redacción, Administración e Imprenta: Plaza de Valencia, 23 y calle de San Gregorio, 25, Pamplona.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Pamplona: En un mes, 1,75 Ptas. tri-
mensual, 4,50; semestral, 8,75; año, 17,50.
En el extranjero: Trimestre, 4 pe-
tas; semestre, 7,50; año, 14.
En el extranjero: Trimestre, 5; semestre, 10;
año, 18.
El pago será adelantado

PRECIOS DE AVISOS

Anuncios en primera plana, 1 punto
línea; anuncios oficiales en segunda
plana, 0,50; reclamos, 0,25; anuncios
preferentes tercera plana, 0,25; anun-
cios cuarta plana, 0,07 línea sencilla.
Español notificar, según convenga

En la devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la
capital, indica que continúa el abuso.

Enfermedades de la vista

Desde hoy miércoles, día 22 del actual recibirá consulta diaria de diez a una de la tarde en el Hotel "La Perla", el Doctor Recondo, Especialista, Ex-jefe de la Clínica del Dr. Santa Cruz, de Madrid, y discípulo del Dr. Morax, de París. 2-2

Concretando

A los Seminaristas

Poco más de un mes hace que eché a volar en la Prensa el artículo-proyecto en que proponía que los seminaristas españoles «soldados de un porvenir turbulento», tomáramos parte en la Asamblea de la Buena Prensa; que ha de ser, a no dudarlo, la aurora de una nueva etapa para el catolicismo español. Hoy, ese proyecto es ya un hecho, próximo a realizarse. Mañana lo reseñará la prensa toda como un espectáculo grandioso, valiente, nuevo en el mundo católico. Además de asistir a la Asamblea, (a la que presentaremos los navarros una ó dos memorias), tendremos dos ó tres conferencias, dadas por el señor Pelaez, quien presidirá el gran mitin estudiantil, en que echaremos los lotes, para la acción en los seminarios. La mayor dificultad, sin duda, era lanzar centenares de pobres seminaristas en medio de la explotadora Zaragoza, en un tiempo en que, por el grandísimo concurso, llegará a su período árido la lucha por la existencia.

El señor arzobispo accede a tenernos hospedados en el Seminario a precio de gasto, con la menor economía posible. Respecto de los billetes se está gestionando un 50 por 100 de rebaja. Tal vez dentro de quince días pueda precisarse el gasto total. Pero estén seguros mis compañeros que será cosa bien arreglada. Vayanse, pues, animando, y confíen en que la junta no duerme, como tal vez a alguno parece.

Apenas apareció mi artículo-proyecto, fui gratamente sorprendido por una entusiasta carta del Excmo. Sr. Pelaez, en la cual expresa su pensamiento acerca del proyecto por estas palabras: «La idea en su precioso artículo expuesta no puede ser más oportuna; si se realizara ¡y sería tan fácil! habíamos andado la mitad del camino, en que apenas hemos principiado a gobernar». Tres días más tarde nos comunicaba: «Hoy escribo a la Junta organizadora».

La cual, en una circular, se dignó excitar a los seminaristas españoles. El señor Pérez Pastor, director del «Ora et Labora» de Sevilla, é iniciador del movimiento entre los seminaristas, nos escribe el 13 del corriente «Lejos de echarse en saco roto sus ardientes excitaciones se han ido madurando, consultando y haciendo poco a poco. Nos estamos entendiendo con la junta; se está anunciando oportunamente. El número del «Ora et Labora» de Julio, que se está imprimiendo, todo él está dedicado a ese asunto». La cosa, pues, no puede marchar mejor. Se cuenta con muchos navarros. No defraudemos esas halagüeñas esperanzas. Ultimamente el domingo 19, una comisión de seminaristas visitamos en el hotel La Perla a la de la Junta organizadora, con puesta de don Pedro Dusset y nuestro distinguido amigo don Norberto Torcal, director del «El Noticiero» de Zaragoza, los cuales nos confirmaron en los pocos datos que hemos indicado, y prometieron, antes de 15 días, comunicarnos detalladamente las condiciones económicas para los seminaristas.

Nos excitaron a desarrollar algunos temas, pero esto ya lo distribuiremos. Así, pues, es hora ya de que vaya formando la lista de asambleístas; para lo cual, los Encargados de propaganda de nuestro Ora et Labora se encargarán, cada uno de su grupo; no contentándose con esperar pasivamente suscripciones de asambleístas, sino excitando, como su celo les dictare, a los que pueden marchar. Los Encargados, como ya se sabe, son:

Para los de 5.º año (cursado) de Teología, don Manuel Onieva, Estella.

De 4.º año, don Manuel Chavarri, Olabarren.

De 3.º id., don Antonio Aidasoro, Arbizu.

De 2.º id., don Juan Sarrasin, Huarte (cabe Pamplona.)

De 1.º id., don Teodomiro Orozco, Cirauqui.

De 3.º id. de Filosofía, don Jesús Yañiz, Torres.

De 2.º id. don Toribio Maritorea, Maya.

De 1.º id. (y para Gramáticos), don Fermín Oscey, Olagüts.

Como auxiliares de los Encargados harán propaganda—en Baztan y región del Norte—don Eladio Esparza, Encargado general de los Obispos.

tes, (entre los cuales reina grande entusiasmo por ir a la asamblea) pueden utilizar para suscribirse esta misma organización de seminaristas. Pero respecto a las condiciones de estancia, no se admitirán como seminaristas, sino un determinado número hasta completar los locales que para nosotros se destinen.

J. VELAZ,

Encargado general de propaganda.
Pamplona 21 de Julio de 1908.

Sanguesa

Con gran pompa y solemnidad se han celebrado este año los cultos que los cofrades del Carmon dedican a su Excelencia fundadora.

Desde las primeras horas de la mañana no cesaban de llegar a ésta forasteros de los pueblos comarcanos ansiosos todos de presenciar tan solemnes cultos; tanto los del pueblo como éstos se acercaron a la Sagrada Mesa para participar del Sagrado convite.

A las nueve y media, después de cantada la tercera, se celebró la misa mayor, en la que ofició de Preste el muy digno y coloso Párroco don Javier Bandrés.

La nota más saliente de la fiesta fué la presencia en el púlpito del renombrado orador sagrado don Teófilo Blasco; ya le he oído varias veces y siempre con deleite, porque posee en grado sublime todas las reglas de la oratoria sagrada; después del sermón me encontré con un amigo y los dos nos preguntábamos ¿por qué es el joven con quien habíamos el día pasado? Que Dios le conceda muchos años de vida para convertir desde el púlpito muchas almas.

Por la tarde todo el pueblo de Sanguesa, bien ordenado, recorrió las principales calles cantando el Santo Rosario y a continuación ingresaron muchos fieles en la Cofradía del Carmen.

Mil enhorabuenas a don Javier Bandrés, que a pesar de su avanzada edad, se encuentra fuerte para cumplir con las pesadas cargas de su ministerio, sin olvidarse de su sobriño el presbítero don Teófilo Blasco por las grandes dotes que posee para el púlpito.

Un suscriptor.

20 Julio 1908.

CRONICA TUDELANA

Algo de fiestas.—Una desgracia.—En tiempo.—La recolección.—El Canal Victoria.—Alfonso.—Fallecimiento.—Novena.

A medida que el tiempo pasa y nuestras renombradas fiestas se avencinan, igualmente va creciendo el entusiasmo y la alegría en todos los tudelanos. En las principales calles, comienza a sentirse el bullicio peculiar de fiestas. Los churrerías instaladas en la calle de Villanueva han comenzado a exhibir al público sus sabrosos churros. También en la misma calle se están levantando las garitas que han de ocupar durante las fiestas, los foriantes de bisturía y quinceañales.

El próximo día 23, se esperada la gran compañía de zarzuela que ha de actuar en nuestro coliseo.

Los elegantes carteles y programas de mano anunciadores de la corrida de toros que ha de tener lugar el día 26, festividad de nuestra Excelencia Patrona Santa Ana, hace días que ha sido repartidos por todas partes, y tenemos noticias de los pueblos comarcanos, de que son en número muy crecido los que tienen proyectado visitarnos el día 26, ávidos de aplaudir las excelentes aptitudes de Galillo y Vazquez; el primero en el arte de torrear con elegancia, y en el de manejar a las mil maravillas el estoque en la suerte suprema el segundo.

En la mañana de hoy habrán sido elegidos por la empresa los seis hermosos Zaldueños que han de morir en manos de tan afamados diestros.

Sabemos que el pedido de localidades es más que regular, lo que hace esperar una buena tarde para la empresa. Todo se lo merece.

Las vacas que han de lidiarse el día 27, pertenecen a la renombrada vacada de don Fermín Lopez, de Vergara.

Hé aquí los pelos y señales de los toros de Zaldueño que han de lidiarse en nuestro circo taurino el día 26.

Imperio, núm. 33, colorado, ojo de perdiz.

Alegre, núm. 9, colorado claro, ojo de perdiz.

Abandonao, núm. 48, retinto claro.

Solimán, núm. 30, cari negro, colorado obscuro.

Asesino, núm. 13, colorado, ojo de perdiz.

Guindillica, núm. 11, colorado obscuro, ojinegro.

Sabemos que todos son bien armados, de buena lúmina y de 5 años cumplidos.

También algunos señores muy respetables en esta ciudad, y verdaderos entusiastas de la música; han organizado para las próximas fiestas dos magníficos conciertos matinales, que tendrán lugar en el teatro los días 25 y 27, y que al efecto, están en negociaciones para traer diez profesores de Zaragoza. Hemos oído que en dichos conciertos tomará parte el eminente violinista Pepito Porta. Aplaudimos la iniciativa.

El señor Alcalde ha dado las oportunas órdenes para iluminar con profusión de bombillas eléctricas la calle de Villanueva y plaza del marqués del Vadillo.

de Misericordia, ocurrió ayer una sensible desgracia.

Antonio Sanchez Caparroz, de 15 años de edad, natural de Madrid y sellado en dicho establecimiento, tuvo la mala suerte de ser cogido por el molin y una de las barras, destrozándole la cabeza y falleciendo instantáneamente.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver, que fué trasladado al depósito del Santo Hospital.

—Ayer hubo un cambio brusco de tiempo, reinando un viento fuerte y molesto que hace recordar los rigores del invierno. Hoy amaneció el día igual y con tendencias a llover.

—La recolección de cereales en esta, casi puede darse por terminada.

Los agricultores pueden estar muy satisfechos; pues si bien el fruto no es tan abundante como se esperaba, por no haber contribuido el tiempo para su buen desarrollo, han tenido la inmensa dicha de ver libres sus cosechas de los terribles efectos causados por las pasadas tormentas, que tantas desdichas acarrearán a los hogares de muchos pueblos de este con torno.

—Esta tarde a las tres, ha tenido lugar en las Casas Consistoriales la reunión a que estaban convocados los propietarios interesados en la construcción del canal Victoria Alfonso para firmar el compromiso de tomar el agua del citado canal.

—Después de larga y penosa enfermedad ha dejado de existir en esta ciudad nuestro queridísimo amigo y respetable señor don Gerardo Falces, abogado y ex-presidente del Círculo Mercantil é Industrial.

Su muerte ha causado honda impresión entre sus numerosos amigos; mañana tendrán lugar los funerales, los que prometemos concurrirlos todos, dadas las generales simpatías de que gozaba el finado.

¡Descansen en paz, y su familia reciba nuestro sincero pésame!

—El viernes pasado dió comienzo en la Santa Iglesia Catedral la novena en honor de Santa Ana.

Hoy la concurrencia de fieles ha sido numerosísima.

El corresponsal

19 de Julio de 1908.

ADMINISTRACION FORAL

Se aprobaron: las cuentas de diversos años presentadas por el Ayuntamiento de Bertizarana y concejos de Oyategui, Lagasa, Narvarte y Noain, declarando responsable al ex depositario de este último pueblo don Mariano Oñate de varias partidas; las condiciones formuladas por el concejo de Zubal para pago del pastor concejal; las del Ayuntamiento de Lodosa para la confiscación de nuevo catastro; y las del Ayuntamiento de Fitero relacionadas con la repoblación de los montes.

—Se autorizó al Ayuntamiento de Tafalla para invertir tres mil pesetas en la adquisición y derribo del edificio de Santa Catalina; al de Sacaosain para roturar 90 rotadas de terreno comunal; al de Arellano para exigir cuotas a los intrusos en terrenos comunales; al de Genevilla para sufragar los gastos que origina la epidemia variolosa; al concejo de Asiain para conceder dos meses de prórroga al rematante de un aprovechamiento.

—Se aprobó en el Manicomio de Navarra a la demente Petra Aspiroz, de Baribar.

—Se acordó ampliar al segundo trimestre de la contribución el apremio ex edito contra los Ayuntamientos de Albar, Ailo, Andosilla, Armasazas, Bargaota, Cadreit, Castillonuevo, Estava, Los arcos Miranda de Arza, Muruzabal, Olcoz, Romanzado, Salinas de Oro, San Adrian, Valtierra y Ucar.

—Se acordó ordenar al Ayuntamiento de Arenguren abona a don Damian Muguet el importe de los daños que reclama.

—Se acordó que don Martín Yoldi, de Lizarraga, debe pagar la contribución que indica en el valle de Izagañoa.

De Beire

El día 18 del actual tuvimos el gusto de saludar, después de 16 años que se separó de nosotros al que en el mundo se llamó Gregorio Lacunza y en la actualidad Reverendo Padre Gregorio de Beire, religioso que pertenece a la benemérita orden de capuchinos, y a la comunidad que tiene su residencia en Palma de Mallorca.

En el correo de las 4 de la tarde llegó, y aunque su estancia en ésta, fué rápida, pronto se difundió por todo el vecindario, que acudió a saludar a su esclarecido hijo, que lleno de ternura y emoción nos recibía afablemente.

No fué causa su rápida visita para que nos dejara de dirigir su elocuente palabra en la iglesia parroquial a la que acudió ansioso de oírle todo el vecindario. Allí nos dijo que había salido de Palma con el objeto de hacer una visita a la Virgen de Lourdes, donde había presenciado tres milagros prodigiosos, y que al regresar por España no había podido menos de entrar en este su amado pueblo atraído por el cariño que siempre le profesa.

Evocando los recuerdos de su niñez y los que durante su vida de claustró había vivido recordando de este su pueblo, y recordando el gran vacío que en la mayor parte de las familias había causado la guadaña de la muerte después de su larga ausencia, hizo derramar abundantes lágrimas a los circunstantes.

El mismo día en el tren de las once de la noche marchó a Zaragoza para continuar desde allí su viaje a Palma.

Que lleve feliz viaje, que Dios continúe derramando sobre él abundantes gracias para que siga con igual celo que hasta el presente su vida apostólica y que pronto lo volvamos a ver por tiempo más prolongado.

La cosecha de cereales es nada más que regular y sigue emporado por las malas condiciones en que se hace la trilla; pues hace frío y llueve con mucha frecuencia. Las viñas totalmente invadidas por el mildew darán muy escasa cosecha.

La noticia de que había dictado el Tribunal de la Audiencia Territorial auto de sobrellevamiento libre en la causa referente a los procesos del Ayuntamiento de esta villa, causó la natural alegría que es de suponer, recibiendo con este motivo los representantes por elección del pueblo, muchas felicitaciones en la que uno la mía.

El corresponsal.

20 de Julio 1908.

DON GERARDO FALCES

De nuestro estimado colega «La Ribera de Navarra», de ayer:

«A la una de la tarde de ayer, después de una muy larga enfermedad, sobrellevada con gran resignación, dejó de existir don Gerardo Falces y Sanchez, persona apreciadísima en Tudela y pueblos comarcanos, y muy conocida en Navarra y fuera de esta provincia.

Abogado muy competente tenía una clientela numerosa, que acudía a él con gran confianza.

Ha intervenido, con gran éxito, en las gestiones más importantes que se han realizado en favor de Tudela, formando parte de la Comisión que, presidida por el entonces Prelado de Tarazona y hoy Arzobispo de Zaragoza, Excmo. Sr. D. Juan Soldevilla, trabajó con gran celo alcanzando el mayor de los éxitos, en el importante asunto de la desviación del Ebro.

En la actualidad formaba parte también de la Comisión gestora del Canal Victoria-Alfonso, aportando a la realización del proyecto sus conocimientos é influencias.

Ha sido presidente de varias Sociedades tudelanas y director de la Real Sociedad Económica de Amigos del País, desempeñando, en nombre de ésta, varias comisiones.

Desempeñó por espacio de varios años, el cargo de juez municipal, y en varias ocasiones el de primera instancia.

Su carácter sumamente afable, su conversación muy amena, y su trato siempre cariñoso, le granjearon generales simpatías, que se han puesto hoy de manifiesto, acudiendo el pueblo de Tudela en masa a la conducción de su cadáver, y a los funerales que, en sufragio de su alma se han celebrado, a las once y media, en la Santa Iglesia Catedral, premiando de esta manera los favores que Tudela le debe.

Presidía el duelo el diputado a Cortes por Pamplona, don José Sanchez Marco, acompañado de don Antonio Sols, don Antonio Góngora, don Gregorio Iribas y don Ruperto Cuadra.

Descansen en paz, el cariñoso amigo, que ha muerto como buen cristiano, recibiendo con fervor los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

Hacemos nuestras las sentidas frases que el colega tudelano consagra a la memoria del que fué queridísimo amigo nuestro.

—Conforme, muy conforme con su proposición, queda aceptada.

S. A. visitó a continuación el pabellón de mujeres.

Reunidas todas en una galería arrodilláronse y besaron la mano a la infanta y el anillo al señor Obispo.

¡Las cosas que se les ocurrieron a aquellas infelices! Y todas ellas llenas de cortesía, de afecto, de profundo respeto.

Largo rato duraron los vivas a la Infanta, al señor Obispo y a don Manuel (Abistur).

S. A. pidió al señor presidente de la Diputación que se le permitiera tomar una comida extraordinaria y así lo dispuso el señor A. Abistur.

La Infanta quedó maravillada ante la suntuosidad y lujo que se observa en el Manicomio, y después de saber que todo era obra de la Diputación de Navarra, felicitó a esta en la persona de su presidente.

También felicitó, al partir, al doctor Gorria.

A la una y cuarto terminó la visita.

Una vuelta

Desde el Manicomio S. A. regresó a Pamplona por la Magdalena, Burlada, Ripa de Basco al Hotel, admirando la hermosa campiña de nuestros barrios huertanos.

Otras excursiones

En el Manicomio se habló de visitar el valle de Uzama y S. A. manifestó el profundo sentimiento que la produce el negarse a hacer alguna expedición larga, dado que tenía que volver para comer en casa de los Condes de Guendulain.

Manifestó grandes deseos de ver el Valle del Baztan, pero dijo que por ahora era imposible y que en otra ocasión iría exclusivamente a ver aquel hermoso país.

Los gigantes

Los gigantes precedieron a S. A. R. cuando fué a Misa y la acompañaron por Pamplona.

Cuando S. A. regresó estaban frente al Hotel.

La comida

S. A. sentó ayer a su mesa al capitán de la Guardia don Arturo Iruretagoyena que se sentó a su derecha, teniente de Caballería señor Uzquiano, jefe de la escolta, a su izquierda.

tantísimo asunto de la desviación del Ebro.

En la actualidad formaba parte también de la Comisión gestora del Canal Victoria-Alfonso, aportando a la realización del proyecto sus conocimientos é influencias.

Ha sido presidente de varias Sociedades tudelanas y director de la Real Sociedad Económica de Amigos del País, desempeñando, en nombre de ésta, varias comisiones.

Desempeñó por espacio de varios años, el cargo de juez municipal, y en varias ocasiones el de primera instancia.

Su carácter sumamente afable, su conversación muy amena, y su trato siempre cariñoso, le granjearon generales simpatías, que se han puesto hoy de manifiesto, acudiendo el pueblo de Tudela en masa a la conducción de su cadáver, y a los funerales que, en sufragio de su alma se han celebrado, a las once y media, en la Santa Iglesia Catedral, premiando de esta manera los favores que Tudela le debe.

Presidía el duelo el diputado a Cortes por Pamplona, don José Sanchez Marco, acompañado de don Antonio Sols, don Antonio Góngora, don Gregorio Iribas y don Ruperto Cuadra.

Descansen en paz, el cariñoso amigo, que ha muerto como buen cristiano, recibiendo con fervor los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

Hacemos nuestras las sentidas frases que el colega tudelano consagra a la memoria del que fué queridísimo amigo nuestro.

S. A. R. LA INFANTA D.ª ISABEL EN PAMPLONA

En San Fermín

Ya lo dijimos ayer; S. A. quiso oír Misa ayer ante la veneranda efigie de nuestro Santo Patrono San Fermín.

Desde muy temprano había numeroso público en el templo y fuera de él esperando la llegada de S. A. R.

Llegó el primero nuestro amantísimo Prelado, el cual situándose en la puerta de la iglesia ofrecería a S. A. el agua bendita.

A las once y media en punto entró S. A. en la iglesia de San Lorenzo.

Acompañaba a la Infanta la Excelentísima Sra. Condesa de Guendulain, radiante de belleza, el gobernador civil, el presidente de la Diputación, el alcalde señor Arizga y los concejales señores Aldaz, Viñas, Ciganda, Irazoiz, Felipe Garbaisena y el secretario de la Corporación don Agapito Goñi.

Acompañada por el señor Obispo llegó S. A. hasta el altar y se colocó en un reclinatorio preparado al efecto delante de un magnífico sillón en el lado del Evangelio.

A la izquierda de S. A. se colocó la condesa de Guendulain.

Dijo la Misa el virtuoso sacerdote don Leocadio Luna.

Los acólitos llevaban sobre los hombros una especie de casulla en la cual está bordado el escudo de Pamplona.

Esta vistidura existe gracias a la iniciativa del que fué dignísimo Teniente de Alcalde don Agustín Lazcano.

Sobre unos bancos colocados frente al altar estaban tendidos magníficos ternos y vestiduras propiedad de la capilla de San Fermín.

Terminada la Misa S. A. se dirigió al convento de los RR. PP. Carmelitas descalzas.

En los Descalzos

Los Carmelitas habían adornado sobriamente el altar en el cual destacábase como fantástica visión de un místico en éxtasis la imagen divina de la Virgen del Carmen.

Los frailes recibieron a S. A. colocados a la puerta del templo en dos hileras.

El Superior de la Comunidad recibió en la puerta a S. A. revestido, y dió a besar a la Infanta la Santa Cruz.

S. A. y la condesa de Guendulain se colocaron en el altar mayor y oraron, mientras la Comunidad cantaba una preciosísima Salve, terminada la cual S. A. recibió los cumplimientos de todos los frailes que besaron su mano y con los cuales conversó breves momentos.

Numeroso público, mujeres en su mayor parte, vitoreó y aplaudió a S. A. a la salida del templo.

Al Manicomio

Al acabar la visita S. A. conferenció con las autoridades acerca del rumbo que habrían de seguir, y desde luego optó S. A. por visitar el Manicomio.

Así se dispuso.

La amabilidad del presidente de la Diputación y de los concejales señores Viñas y Aldaz, nos hizo un sitio en el carruaje que ocupaban y con ellos fuimos al Manicomio Navarro.

Al pasar por Rochapea y por el lavadero de San Pedro, las lavanderas vitorearon a S. A.

A la una menos cuarto llegamos al Manicomio.

S. A. fué recibida por el competente médico director Dr. Gorria, Hermanos y Hermanas de San Juan de Dios y personal del establecimiento.

S. A. visitó algunas dependencias y el patio donde descansaban los enfermos.

Enterados estos desgraciados de quién era la dama que los visitaba, pronunciaron ante ella discursos.

Un enfermo, después de breve discurso—muy filosófico por cierto—dijo a la infanta:

—Vaya V. ahora, por favor a visitar a las pobres locas y yo pido que las ob-

serven en paz, y su familia reciba nuestro sincero pésame!

—El viernes pasado dió comienzo en la Santa Iglesia Catedral la novena en honor de Santa Ana.

Hoy la concurrencia de fieles ha sido numerosísima.

No fué causa su rápida visita para que nos dejara de dirigir su elocuente palabra en la iglesia parroquial a la que acudió ansioso de oírle todo el vecindario. Allí nos dijo que había salido de Palma con el objeto de hacer una visita a la Virgen de Lourdes, donde había presenciado tres milagros prodigiosos, y que al regresar por España no había podido menos de entrar en este su amado pueblo atraído por el cariño que siempre le profesa.

Evocando los recuerdos de su niñez y los que durante su vida de claustró había vivido recordando de este su pueblo, y recordando el gran vacío que en la mayor parte de las familias había causado la guadaña de la muerte después de su larga ausencia, hizo derramar abundantes lágrimas a los circunstantes.

El mismo día en el tren de las once de la noche marchó a Zaragoza para continuar desde allí su viaje a Palma.

Que lleve feliz viaje, que Dios continúe derramando sobre él abundantes gracias para que siga con igual celo que hasta el presente su vida apostólica y que pronto lo volvamos a ver por tiempo más prolongado.

La cosecha de cereales es nada más que regular y sigue emporado por las malas condiciones en que se hace la trilla; pues hace frío y llueve con mucha frecuencia. Las viñas totalmente invadidas por el mildew darán muy escasa cosecha.

La cosecha de cereales es nada más que regular y sigue emporado por las malas condiciones en que se hace la trilla; pues hace frío y llueve con mucha frecuencia. Las viñas totalmente invadidas por el mildew darán muy escasa cosecha.

La cosecha de cereales es nada más que regular y sigue emporado por las malas condiciones en que se hace la trilla; pues hace frío y llueve con mucha frecuencia. Las viñas totalmente invadidas por el mildew darán muy escasa cosecha.

La cosecha de cereales es nada más que regular y sigue emporado por las malas condiciones en que se hace la trilla; pues hace frío y llueve con mucha frecuencia. Las viñas totalmente invadidas por el mildew darán muy escasa cosecha.

La cosecha de cereales es nada más que regular y sigue emporado por las malas condiciones en que se hace la trilla;

Visitó un rebelión y el Cuarto de banderas del regimiento de Cantabria. Hallábase de guardia el distinguido oficial don José Joaquín Landa de León quien dió el parte á S. A.

La Infanta visitó también el palomar permaneciendo allí largo rato.

En las Franciscanas

Desde la Ciudadela S. A. fué al convento de las M. Franciscanas. En todos estos viajes siempre acompañaban á S. A. la Excm. Sra. condesa de Guendulain y el Alcalde de Pamplona.

S. I. el señor Obispo iba al frente de la comitiva, seguía el carruaje del gobernador, á continuación el de S. A., después el del General Gobernador militar con su ayudante señor Morones y el capitán de E. M. señor Capablanca, seguía el de EL ECO DE NAVARRA, y después otros con distintas personas.

Al dar vista al convento, la campana de éste fué echada á vuelo.

La Superiora del convento y las Madres esperaban á S. A. en la escalinata, allí besaron su mano.

S. A. y acompañamiento entraron en la preciosa Capilla.

S. D. M. estaba expuesto. El adorno del altar era un primor de delicadeza y buen gusto, que las monjas arrancaron del campo lindas margaritas y con ellas rodearon el Sello donde se hallaba la Divina Magstad de Dios-Cristo.

Entonces el Tanton ergo majestuoso y grave, y nuestro querido Obispo dió la bendición con el Santísimo.

Terminada la adoración S. A. entró en el jardín del convento y allí recibió el cumplimiento de la Comunidad.

La escena resultó altamente sugestiva.

Formando dos semicírculos concéntricos colocáronse las monjas, en un extremo la Superiora hablaba indistintamente en francés y en español con S. A., que se interesó mucho por todo lo relativo á la Comunidad, y preguntó por una monja navarra, la señorita de Azcona.

Fué aquella una nota altamente poética, una pincelada llena de luz y de color, que allí, en medio del campo, bajo un cielo azul purísimo, el Sol radiante arrancaba del grupo de religiosas, alburas de nieve purísima, y el viento, moviendo el albo tocado monjil, parecía suave cáñamo murmurador que jugueteaba entre los pétalos purísimos de magnolias y azucenas... todo ello nimbado por la suprema luz divina de las frentes de las religiosas, que nada hay más supremo sobre la tierra que los nimbos de que Dios adorna las frentes de las Virgenes.

Arrodilladas todas, recibieron la bendición episcopal, y luego besaron la mano á S. A.

Las religiosas habían preparado un refresco, pero S. A. agradeciendo mucho el obsequio, no pudo aceptarlo, por lo avanzado de la hora.

Hicieron los honores también á Su Alteza el celoso capellán del convento y el virtuoso sacerdote señor Larraya.

Regresó

Seguendo el camino de la Cuesta de Avejeras, la comitiva regresó á Pamplona por la carretera de Estella.

S. A. subió al Hotel y las autoridades se despidieron de la Infanta hasta la noche.

Por hallarse muy fatigados recibieron venia de S. A. para descansar y no acompañarla la marquesa de Nájera y el señor Coello.

La comida de anoche

S. A. R. comió ayer en casa del conde de Guendulain, quien sentó á su mesa á las personas que ayer indicamos.

Después, las amistades de los Condes visitaron su morada y besaron la mano de la Infanta.

En la feria

S. A. visitó á las once y media de la noche una barraca-cinematógrafo que se llenó de público distinguido.

Para hoy

Las nueve y media saldrá hoy S. A. para Roncesvalles y regresará á la caída de la tarde.

Mañana á las diez saldrá la infanta para Logroño.

Se detendrá en Estella.

Detalles

Un amigo nuestro nos ha dicho que no fué en la Venta de Izoce sino en la de Loin, en lo alto, á dos kilómetros de la primera donde se detuvo el automovil de la infanta Isabel antes de llegar á Pamplona.

La ventera de Loin ofreció á la augusta dama y personas de su séquito, tortilla, pullos y otros manjares; negóse á cobrar cantidad alguna, y la infanta dejó entonces cincuenta pesetas para el servicio.

También nos han referido los siguientes detalles que no creemos sean conocidos. En el Hotel de Tíermas la Infanta pidió la cuenta de su estancia. Digeron á la infanta que nada se debía y ella, sonriendo, exclamó: No lo admito; que me cobren algo, aunque sea la tarifa más barata.

Al poco rato presentaron á la Infanta una cuenta que ascendía á once pesetas por todos los gastos de comer, pernóctar y desayuno de la Infanta y personas de su séquito. Doña Isabel, celebrando el rago de delicadeza, ordenó se pagase la suma dejando una cantidad bastante más crecida, para la dependencia.

En Sangüesa, al llegar de Javier el auto de la Infanta, pasó el vehículo cerca de un perrito que parecía haber sido atropinado por el coche.

La Infanta mandó parar é hizo señas á un mozo que estaba próximo al perro. El muchacho, ignorando la calidad de la persona que se le dirigía, dijo: ¿Qué qué usted?

La Infanta preguntó: ¿Se ha hecho daño el perrito?

—No, señora.

Y satisfecha, la augusta dama obsequió con un duro al chico.

Los de Lara

La compañía de Lara antes de marchar ayer á San Sebastian entregó á S. A. un mensaje de gratitud y despedida que S. A. agradeció mucho.

LA BOLSA

Poco tiene que relatar el cronista. Las sesiones de Bolsa se deslizan tranquilas, con escasa concurrencia y con menos negocio todavía. No obstante, en este mes aún se ha operado con alguna actividad, en relación con el empréstito, más al entrar en Agosto la soledad reinará en los salones de la Bolsa.

La Duda pública se ha cotizado en alza, llegando á 88'70 fin de mes y al contado, lo cual parece indicar un cambio de 83'99 cerca de 84 para el fin próximo. ¿Persistirá esta actitud? Ha de tenerse en cuenta, para juzgar de los movimientos del Interior, el alza con que se ha cotizado la nueva Duda 4 por 100 amortizable. Emisida á 83'75, se cotiza á 87'75 y 88, y claro está, esta ligera alza ha influido en el corrio de Interior. Mas como en la plaza se nota escasez de numerario, como en provincias la crisis monetaria es también intensa, y como el comercio de exportación sufre este año una paralización notable, nosotros deducimos que la Bolsa no persistirá en esta actitud de alza, salvo que se encuentren sorprendida por algunos proyectos del señor ministro de Hacienda. Así, pues, no sería extraño que al entrar en Agosto retrocediesen los cambios de la Duda, pues á los factores dichos influye también la escasa concurrencia de profesionales en el mercado.

La Duda pública ha alcanzado tipos que es difícil sostener, existiendo un gravamen sobre la misma tan oneroso como el de 29 por 100, estando en baja la recaudación y frente á un proyecto de presupuestos que introduce el déficit en la Hacienda.

La nueva Duda 4 por 100 amortizable ha sido cotizada en la plaza á 88 y 87'75. Esta deuda será muy codiciada por los contratistas y demás empresarios que se vean obligados á depositar fianzas en las Cajas del Estado, ya que se admite en ellas por todo su valor nominal, cosa que no sucede con el Interior.

El 5 por 100 amortizable cotiza á 101,90, con tendencia á ganar el entero 102.

Los francos en alza.

He aquí la cotización comparada de la semana:

Valores del Estado	Alza	Baja
4 por 100 Interior		
5 por 100 Amortizable	0'30	
Valores mercantiles		
Banco de España	1'00	
Compañía de Tabacos	7'00	
Cambios		
Londres		
Paris	0'25	

GACETILLAS

Mañana jueves se celebrará á las once en la parroquia de San Juan Bautista el funeral de aniversario en sufragio del alma de la que en vida fué bondadosa señora doña Sotera Marchaeta, viuda de don José Ravestido.

Con este triste motivo reiteramos á toda su familia nuestro sentido pésame.

En Huelva ha fallecido repentinamente nuestro querido amigo y paisano don Felipe Irisarri.

El señor Irisarri marchó á Huelva pasadas las fiestas de San Fermín y allí le ha sorprendido la muerte.

Descanse en paz y reciba su distinguida familia nuestro pésame.

Han marchado al balneario de Belascoain, doña Irene L. de Redín y su hija. — También han salido para el mismo don Lope Zapatería y señora de Villafraña.

Después de haber pasado las fiestas, hoy salen para El Izondo nuestro amigo don Luís Latasa y su distinguida esposa.

En el Cine Varistés, primero del Ensanche, se celebrarán hoy grandes sesiones.

A una de ellas ha sido invitada S. A. R. doña Isabel, Infanta de España.

Además de las películas de costumbre, todas ellas variadas, tomará parte en todas las sesiones el conocido joven don Joaquín Fernandez Rea, que recitará un gracioso monólogo y varias poesías de celebrados poetas, y un poema dedicado á S. A. por el joven señor Enderitz Olaverri.

También tomará parte un cantador de jota.

Traspaso. Por no poderle atender su dueño se hace de un establecimiento muy apropiado y en sitio céntrico. Para informes calle Enlaja 1, zapatería. 8-2

Ayer, con motivo de ser el cumpleaños de S. M. la Reina doña María Cristina, las tropas de la guarnición visitaron de gala, en los edificios públicos ondeó el pabellón nacional y por la Artillería de plaza se dispararon los cañonazos de ordenanza.

Pasado mañana también es día de gala con motivo de celebrar su santo dicha Augusta Señora.

La red telegráfica de toda la Tierra dispone de 5 millones de kilómetros de hilo al comenzar el siglo actual. De este hilo correspondían 3 millones de kilómetros á Europa y 2 millones á los países de las demás partes del mundo.

La longitud de las redes telegráficas de Alemania, Rusia, Francia y Gran Bretaña, es aproximadamente de medio millón de kilómetros, y de millón y medio la de la red de los Estados Unidos.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Angelita Aramendía para el primer teniente de Infantería don Manuel Moriones, de guarnición en Madrid.

Por anticipado enviamos á los futuros esposos nuestra cordial enhorabuena.

Urberuaga de Urbilla, Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias y guías. Se remiten gratis. 40-19

Real Basílica de San Ignacio. Solemnes cultos y novenario en honor del glorioso Patriarca San Ignacio.

Empezará mañana jueves, terminando el 31 fiesta del Santo.

A las nueve de la mañana Misa y novena rezada en honor del Santo.

Por la tarde á las siete será la función principal con exposición, Rosario, novena, Gozos, estación y reserva, terminando con la tradicional Marcha de San Ignacio.

Día de la fiesta, 31 Julio.—Por la mañana. Después de cada Misa se dará á besar la Reliquia del Santo. La última Misa será á las once.

A las diez Misa solemne con panegirico á cargo del R. P. Baccicoa.

Por la tarde. Desde las tres estará iluminado el altar y expuesta la Reliquia del Santo á la pública veneración de los fieles hasta las diez de la noche.

Nota.—Confesando y Comulgando se gana Indulgencia plenaria el día de la fiesta y en cada uno de los de su octava.

Ayer le fué practicada una dolorosa operación al niño de tres años Javier Ureta por los doctores señores Simónena, Lizascain y Martín, quedando el resignado niño bastante aliviado de la enfermedad que sufre, que hasta el presente reviste gravedad.

Con este motivo ha llegado de sus posesiones de Gorostiaga la distinguida señora doña Micaela de Cincunegui, abuela del citado niño, al cual desesmos el restablecimiento más completo é inmediato.

Los veterinarios municipales han certificado que examinados después de muertos los toros de Murube Hidados por San Fermín, se ha comprobado que no tenían los cinco años exigidos por la comisión al ganadero.

¡Hombre! no está mal y fiene la comisión de Fomento de las apariencias.

Pídanse los verdaderos productos Vichy-ETAT en envases de origen. SAL VICHY-ETAT para bebidas en cajas metálicas á 19, 25 y 50 paquetes. COMPRIMIDOS VICHY-ETAT efervescentes y PASTILLAS VICHY-ETAT altamente digestivas. —14

Según datos facilitados por la Dirección de Prisiones, en 31 de Mayo había en las penitenciarias 10 174 condenados á penas aflictivas.

Las sufragistas inglesas han inventado una propaganda tan excéntrica como la gente de su tierra y como ellas mismas.

Una de aquellas ciudadanas es aeronauta consumada, que ha verificado y varias ascensiones y no teme á los peligros del aire. Se elevará en un día de estos sobre Londres en un dirigible, y cuando se encuentre á altura suficiente, dejará caer sobre la ciudad del Tamesis una lluvia de hojas impresas en papel blanco y color violeta.

El meteoro será vistoso, y no habrá londinense cuya curiosidad se resista á mirar los meteoros en las ciudades de las regiones celestes.

Los verdaderos amantes que conservan la vista, son los de Roca preclión que expende el acreditado óptico de Madrid Sr. Eiros, en su establecimiento abierto por pocos días en esta capital, Paseo de Valencia, 3, tienda, (edificio de los PP. Escolapios).

Dicho señor gradúa la vista con toda precisión y reforma toda clase de anteojos, para lo cual tiene un completo surtido en cristales y armaduras de todos los sistemas modernos en oro, plata y níquel. —3

Ayer marchó á San Sebastian para asuntos profesionales nuestro querido amigo el ilustrado abogado don Carlos Sanz.

El tiempo ha mejorado lo bastante para que podamos formarnos idea de que nos encontramos en verano.

El tiempo desapacible, frío y lluvioso de los días pasados se convirtió ayer en esplendoroso y magnífico.

De ahí que la animación que reinó durante todo el día fué muy grande.

Recomendamos á nuestros lectores la antigua Academia para carreras militares dirigida por los capitanes Iruretagoyena y Visier.

Constitución, 33, 2. (s) 6-5

La piel y la sangre viciada

El médico especialista dermatólogo que tiene su clínica establecida en Madrid, calle de Galdos, núm. 3, recibirá en Pamplona Hotel Perla, los días 27 y 28 de Julio á cuantas personas necesitan someterse á su tratamiento especial para curación de la piel y sangre, por crónicos ó rebeldes que sean esos padecimientos.

El acné, eczema, impetigo, prurigo, liquem, lupus, psoriasis, psicosis de la barba, comezones, enrojecimientos, manchas y en general cualquier padecimiento de la piel ó de la sangre, cede á este tratamiento especial, siempre que el paciente siga cuidadosamente las prescripciones que oportunamente se le vayan señalando en estas visitas y luego por carta desde Madrid.

Horas de consulta, de tres á siete de la tarde en el Hotel Perla, Pamplona, los días 27 y 28 de Julio. 22, 24 y 27 3-1

Los señores médicos y el público deben desconfiar de las aguas minerales anunciadas como siendo de Vichy, cuyos manantiales no existen en Vichy. Para tener completa garantía de autenticidad exijan las aguas de VICHY-ETAT de los manantiales VICHY-HOPITAL, estómago; VICHY-CELESTINS, riñones; VICHY-GRADE GRILLE, hígado. Son insustituibles y producen maravillosos resultados. —14

Por el exceso de anuncios que tenemos para la plana tercera, nos vemos precisados á pasar los siguientes á la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

Yrazu y Compañía, Grávalos, Talleres de construcción. Se vende, Nozdriz, Ayuntamiento de Obanos, Se vende, Caja rural de Carcastillo, Agente marítimo, Arrastre de abonos, Venta de caballo, Nozdriz.

Nuestra información

Conferencias telefónicas De la región Alava

Vitoria 21 (8 noche).

En ví paras de fiestas

La población se va animando por momentos y ya han comenzado á levantarse algunas barracas de espectáculos.

También se advierte la presencia de forasteros.

Teatros

Hoy, á las doce, ha llegado la compañía del señor Thuiller, que como es sabido realizará su campaña artística durante las fiestas.

¡Esen concejales!

El gobernador ha enviado una comunicación al Alcalde, encareciéndole la necesidad de adoptar medidas de rigor contra los concejales que no asisten á las sesiones.

El corresponsal.

Guipuzcoa

San Sebastian 21 (9 noche).

Llegada del Rey

En el sudexpreso de las nueve y media ha llegado á esta ciudad S. M. el Rey Don Alfonso XIII, acompañado del general Echagü, duque de Sotomayor y alto personal palatino.

Un cuarto de hora antes se presentaron en la estación la Reina madre y los infantes don Fernando y doña María Teresa con su correspondiente séquito.

El presidente de la Diputación, el vicepresidente de la comisión provincial y jefe de miqueletes fué ron á Zuzmarraga con objeto de unirse al tren real.

El público no fué muy numeroso en la estación, porque era casi ignorada la hora de la llegada del Rey.

Al entrar el tren real en agujas la música de la compañía que con bandera se hallaba en la estación ejecutó la Marcha Real y los soldados presentaron las armas.

Descentó en primer lugar del coche salón el Rey, el cual revisó acto seguido la fuerza que le tributaba honores.

D. Alfonso, su madre y hermanos se abrazaron efusivamente al mismo tiempo que en los andenes se oía una calorosa ovación y muchos vivas.

Después de un pequeño descanso en el salón de espera que se hallaba artísticamente engalanado, se puso en marcha la comitiva hacia el Palacio de Miramar, siendo objeto el monarca en el trayecto de grandes muestras de simpatía y afecto.

Una vez en Miramar las autoridades que habían acudido á la estación y que luego en coches siguieron á la comitiva, cumplimentaron al Rey, el cual se mostró satisfechísimo del cariñoso recibimiento de que se le había hecho objeto.

El Rey vestía de levita negra y gorra blanca en cuya parte delantera llevaba el distintivo de socio del Real Club Náutico. El infante don Fernando lucía el nuevo uniforme de comandante de Lusitania.

A las doce del mediodía el Rey acompañado del general Echagü y duque de Sotomayor se dirigió á la caseta real de baños donde embarcó en la escampavía «Guipuzcoana» para subir á bordo del yate real «Giralda».

Al llegar el Rey á su yate, la marinería tributó honores y disparó los cañonazos de reglamento.

Después montó en un balandro, navegando largo rato por la bahía; en seguida fué al Club Náutico, donde fué recibido con el mayor entusiasmo y más tarde embarcó en una canoa automóvil para dirigirse á Miramar.

Por la tarde el Rey y séquito estuvo en Pasajes visitando el asilero.

Esta noche regresa el Rey á la Granja y el día 23 volverá á esta ciudad para permanecer juntamente con su augusta esposa é hijos todo el verano.

El saute de la Reina

Hoy ha celebrado su cumpleaños la Reina madre doña María Cristina.

El sibus colocado en la Mayoría se llenó de firmas.

A las diez y media se dijo una misa en la capilla de Palacio que fué oída por toda la familia real y en ella la Reina hizo entrega de 51 monedas de oro, tantas como años cumple.

A la una se verificó el banquete íntimo con asistencia únicamente del personal palatino.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 21 (10,20 noche).

La Bolsa

He aquí el resultado de la cotización de hoy:

Sierra Menera 92,00.

Ayuntamiento de Bilbao 98,00.

Industria y Comercio 261,50.

Resineras, 108,00.

Altos Hornos 271.

Por los naufragos

La Diputación ha acordado en sesión de hoy, celebrar funerales en la iglesia de Santiago por las almas de los que perecieron en la catástrofe marítima de Ondarroa.

Asimismo destina 20.000 pesetas para aliviar la crítica situación de las familias de las víctimas.

El Rey ha enviado un telegrama anunciando el envío de una cantidad para las familias de los naufragos muertos.

A Pamplona

El Ayuntamiento de esta villa destinará una comisión de la Corporación para que vaya á la inauguración del concurso de la Granja de Pamplona. También ha dispuesto destinar 4.000 pesetas para premios.

El corresponsal.

Madrid

Primera conferencia

Madrid 21 (9 tarde).

Intereses agrícolas

En breve publicará la «Gaceta» una disposición creando una comisión compuesta de un inspector general de Agricultura y dos ingenieros agrónomos encargados de estudiar la enfermedad que tanto daño viene causando en los castaños de las regiones de Asturias, Galicia y Navarra.

La «Gaceta»

Este diario oficial publica hoy el Real decreto concediendo la cruz del mérito militar al capitán Kindelan.

Un crédito extraordinario de 117.000 pesetas con destino al ministerio de Hacienda y otras disposiciones de menor interés referentes á Obras públicas y Hacienda.

Los duros sevillanos

Mañana será prorrogada la sesión del Congreso con objeto de que pueda dar aprobado el proyecto de ley relativo á la retirada de los duros de castigo ilegítimo.

El señor Bastillo ha acudido hoy á la comisión informadora con objeto de responder á las dudas que han podido ofrecerse á los señores encargados de emitir dictamen.

En el debate que se originará por la aprobación del referido proyecto, el señor Llorens pedirá se fije claramente el plazo en que ha de quedar hecha la total recogida de los duros dudosos.

Firma regia

El ministro de Fomento ha sometido hoy varios decretos á la firma de S. M. la Real Majestad, careciendo de importancia general en su mayor parte.

Refiérense los decretos firmados á promulgación de varias leyes de carácter que no afectan á esa región, concesión de honores y jubilaciones y aprobación de determinadas obras de puerto de Músel.

Escándalo en Coruña

En el Ministerio de la Gobernación se ha recibido un despacho del Gobernador de la Coruña dando cuenta de un moim ocurrido en una romería que se estaba celebrando en un sitio denominado «El Lagar».

Como consecuencia de una disposición gubernativa suspendiendo un baile, se amotinaron unos 70 mozos, que después de profirir gritos y protestas recibieron á pedrada limpia á los agentes municipales que acudieron á restablecer el orden.

Los municipales vieron obligados á disparar, aunque lo hicieron al aire, con el solo objeto de intimidar á los revoltosos.

En esta forma lanzaron hasta 16 disparos, ninguno de los cuales ocasionó la más pequeña desgracia.

En cambio las piedras lanzadas por los revoltosos contusionaron á tres guardias, que fueron convenientemente asistidos.

Poco después llegó el gobernador al lugar de la ocurrencia, practicando veinte detenciones y disolviendo la romería, con lo que quedó restablecida la tranquilidad.

Muerte de Rosjwansky

Un despacho de Berlín da cuenta del fallecimiento del almirante ruso Rosjwansky, que se encontraba gravemente enfermo tomando las aguas de uno de los más famosos establecimientos de aguas minero-medicinales de Alemania.

La muerte del almirante no ha sorprendido á ninguno de sus conocidos, pues desde la tremenda derrota que sufrió en aguas de Tushima por la escuadra japonesa, Rosjwansky se hallaba gravemente enfermo y abatido, tanto por una grave herida que debilitó profundamente su organismo, como por el anonadamiento de su estado de espíritu, que no pudo resistir con tranquilidad la tremenda pérdida de la famosa batalla, determinando la victoria del Japón sobre Rusia.

De provincias

Plega de ratones.—Fatal imprudencia.—Fatalidades.

Ácira.—La población se muestra alarmadísima por el incremento grande que en el campo ha tomado la plaga de ratones.

Las instrucciones pedidas á Valencia y los auxilios que de dicha capital han enviado para la destrucción del temible roedor, no han dado el satisfactorio resultado que se esperaba.

El estado de intranquilidad es grande entre los labradores, pues la mayor parte de los arrozales encuentran devastados por la terrible plaga ratonil.

La invasión amenaza ir en aumento á pesar de que en los

do antes la precaución de descargar el arma.

La imprudencia del guardia, produciendo funestas consecuencias. Da pronto un disparo, y el individuo de la benemérita Jesús Mularas que se hallaba próximo a Carabajo, cayó muerto con la cabeza atravesada por el proyectil que salió del arma que Carabajo estaba limpiando.

La muerte del infeliz fué instantánea. El desgraciado Carabajo dando pruebas de una verdadera desesperación, trató de suicidarse, lo que hubiera conseguido de no acudir con presteza varios compañeros que al ruido del disparo acudieron a ver lo que ocurría.

El incesante matador, abrazando y besando a su víctima daba señales de un dolor grandísimo.

Entre los dos guardias reinaba amistad fraternal desde muy antiguo y ambos eran querísimos de sus jefes y vecindario, por ser tan probos y honrados guardias, como excelentes y buenos particulares.

El guardia Carabajo se encuentra abatidísimo, no cesando de llorar y lamentar su desgracia.

En San Vicente de Alcántara ha sido descubierta una falsificación de billetes del Banco de España, de los de 50 pesetas, que llevan el busto de Echegaray.

Han sido detenidos un español y un portugués, y se espera que pronto serán detenidos otros complicados. Para ello la guardia civil realiza activas pesquisas.

Los detenidos han ingresado en la cárcel de San Vicente. No se ha revelado el nombre del portugués detenido.

Bolsa de Madrid
COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA

	Día 20	Día 21
Deuda perpetua 4 por 100 int.	89'45	89'45
Idem id. fin de mes.	88'55	88'52
Idem fin próximo.	00'00	00'00
Deuda amortizable 5 por 100.	101'25	101'30
Acciones del Banco de España	450'00	451'00
Id. de la C. A. de Tabacos.	402'00	402'00
Azucareras preferentes.	102'75	103'00
Obligaciones ordinarias.	103'50	100'00
Cambios sobre París (tanto por ciento).	12'40	12'20
Id. Id. Londres (pesetas por libra esterlina).	00'00	28'21
París, Exterior español.	95'25	95'90
Buenos Aires.—Oro, 227,25.		

Es al Corro

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 83'50 el id. Fin próximo a 00'00, los francos a 12'30, las libras a 28'19, el amortizable a 101'85 y el Amortizable nuevo a 00'00.

París 95'75.

MENCHETA.

Segunda conferencia
Madrid 21 (11 noche)

En las Cámaras
Sonado

Preside el Sr. Azcárraga.

El señor Palomo pide se promulgue pronto la ley contra la usura que hace tiempo ya fué aprobada por el Parlamento.

El señor Aldeco Castrillo agradece el envío de unos documentos cuya remisión había anteriormente solicitado.

Lo de los duros

El señor Díaz Moreu censura que en las ventanillas de los despachos de sellos de la Administración de Correos de Madrid se hayan puesto unos carteles avisando al público que en dichas taquillas no se admitían duros de 1888 y 1898.

Lamenta el orador que tales medidas se adopten por un centro oficial, después de lo que sobre el particular ha resultado el Gobierno.

Entrando en consideraciones generales respecto a la circulación de los duros sevillanos, el señor Díaz Moreu, dice que las referidas monedas han comenzado a emigrar en gran escala, hacia Marruecos, todo esto sin contar con que era ya mucha la abundancia de duros de acuñación clandestina que antes de la alarma circulaba ya en las más importantes plazas marroquíes.

La alarma habrá repercutido hasta dichas plazas, y ahora rechazan allí nuestra moneda, dando preferencia a la extranjera y viniendo a aumentar con ello, nuestro descrédito en las plazas africanas.

El señor Sánchez Bustillo contesta diciendo que se han dado ya las oportunas órdenes para que no suceda lo que el señor Díaz Moreu indica.

Interviene en la discusión el señor Peris Mencheta, el cual, después de recoger, asociándose a ellas, algunas de las manifestaciones del señor Díaz Moreu, dice que la alarma a que dió lugar la primera circular del señor Sánchez Bustillo, se produjo solo en Madrid, no habiendo repercutido hasta otras grandes poblaciones, entre otras motivos por el de que en Barcelona, Valencia y otras plazas de importancia no eran admitidos por el comercio los duros de referencia.

Recuerda el caso de un periódico de Sevilla cuyo director fué procesado y desterrado por denunciar precisamente el mal que ahora preocupa al Gobierno, cuyo celo excita el señor Peris Mencheta, para que a toda costa ponga término a esta situación que en nada favorece, sobre todo ante el extranjero, nuestra respetabilidad y nuestro crédito.

Ampliando esos puntos, ha hecho constar lo siguiente:

Que en caso recordado de «El Noticiero Sevillano», en vez de imponer al autor del escrito citado los nueve meses de destierro que sufrió, hubiera sido mejor perseguir a los criminales a quienes se refería; pues si entonces se

hubiera hecho lo que aquel periodista aconsejaba, se hubiesen evitado grandes males.

Que el conflicto actual de la moneda falsa afecta más a Marruecos que a España; pero es preciso remediarlo para conservar el prestigio nacional y evitar contingencias futuras.

Y que urge señalar sitio donde se pueda cambiar la moneda ilegítima, para recogerla.

Orden del día

Se aprueban definitivamente varios dictámenes.

También se aprueba el proyecto de crédito de dos millones de pesetas para adquirir cartuchería Maüsser.

Se acuerda que mañana celebren reunión las secciones de la Cámara, y se levanta la sesión.

Congreso

A las tres y media abre la sesión el señor Aparicio, sentándose en el banco del Gobierno los señores Figueroa y La Cierva. Después llega el señor Maura.

El señor Martín Vazquez dirige varios ruegos a la Mesa.

El señor Domínguez Pascual solicita varios datos respecto a la elaboración de aceite, tarifas arancelarias de las mismas, medidas adoptadas para evitar la falsificación de los caldos y otros detalles relativos todos a la producción olivarera.

Se entra en la orden del día. En votación ordinaria y sin incidentes de ninguna clase se aprueba el proyecto de ley sobre retenciones sobre los sueldos de jefes y oficiales del Ejército y de la Armada.

Se reanuda el debate sobre el proyecto de Administración local. El señor Lombardero anuncia que la comisión ha aceptado varias enmiendas presentadas por el señor Romero a los artículos 204, 205, 206, 207 y 208 del proyecto.

Continúa la discusión del artículo 174. El señor Maura da cuenta de las conferencias celebradas con las minorías respecto a la fórmula para determinar la aprobación de parte del proyecto y suspender temporalmente las tareas parlamentarias.

El artículo 173 ha sido aprobado con algunas modificaciones relativas al contingente provincial, y a continuación han sido rechazadas algunas enmiendas referentes al contingente provincial.

Prosiguiendo después la discusión de los artículos siguientes al último aprobado ayer, se ha llegado hasta el 232, examinando varias enmiendas, de las cuales unas han sido aceptadas y otras no.

Con lo cual se ha puesto fin a la sesión.

Sobre los duros

La comisión del Congreso a cuyo estudio pasó el proyecto de ley sobre la recogida de los duros sevillanos, ha acordado dar dictamen favorable al proyecto, modificando solamente el artículo 4º en lo relativo a recoger la moneda ilegítima y convertirla en barras.

Nueva denuncia

Firmada por don Rafael Urrójola, ha sido presentada al juzgado la denuncia de una estafa no conocida hasta ahora, cometida por el famoso Ricardo Zabala, cuyo nombre tanto sonó con motivo de la estafa de 63.000 duros cometida en el Banco de España.

El denunciante dice que Zabala consiguió con ciertas promesas que le entregase 127.000 pesetas.

Una agresión

El inspector de primera enseñanza don Rafael Torera ha sido objeto de una agresión, al dirigirse a la Escuela Normal, para dar una conferencia.

Un sujeto que le esperaba en una esquina, se ha abalanzado contra él navajándose en mano.

El inspector, repuesto de la sorpresa, se ha defendido, resultando con heridas en las manos.

El agresor, que ha sido detenido es un maestro, don Arsenio Cuenca, que estaba resentido por el comportamiento de dicho inspector en unos exámenes de oposición, a que concurrió el maestro Cuenca.

Barquete a Moret

Para pasado mañana prepara el conde de Romanones un barquete en honor del señor Moret con motivo del acuerdo a que se ha llegado respecto de la suspensión de las sesiones de las Cámaras.

A ese barquete serán invitados los individuos de la minoría liberal que se hallan en Madrid.

A versear

En el tren rápido ha salido hoy para San Sebastián el ministro de Estado señor Allendesalazar.

Para formular

Desde mañana hasta el viernes serán prorrogadas las sesiones del Congreso, para ultimar en la sesión del mismo viernes la aprobación de toda la parte del proyecto sobre la Administración local, relativa a la hacienda municipal que es lo que, según lo convenido, ha de ultimarse antes de que se suspendan las sesiones.

MENCHETA.

De madrugada
Salmerón

Madrid 22 (2 madrugada).

El viernes próximo saldrá con dirección a Pau el señor Salmerón con su familia.

De Pau pasará el señor Salmerón con su hijo Pablo a tomar los baños de Bagues.

Sobre la moneda

La comisión de presupuestos del Congreso ha dado dictamen favorable sobre la concesión del crédito necesario para llevar a la práctica la recogida de la moneda ilegítima.

MENCHETA.

Caja rural de Arboniés

Hasta el día 24 del corriente se admiten proposiciones en pliego cerrado para el transporte de siete vagones de superfasto desde la estación de Pamplona hasta Domeño, advirtiéndose que los gastos de almacén serán de cuenta del proponente, reservándose la Junta el derecho de aceptar la proposición que más convenga ó de rechazar todas, siendo condición precisa el hacer el arrastre en la segunda quincena de Agosto, debiendo avisar con antelación el agraciado la hora de su llegada en cada uno de los viajes.—José Oyaga, Presidente. 1-1

Pérdida

de un portamonedas pequeño con un rosario de plata y tres monedas de cobre. Es recuerdo y se gratificará al que lo entregue en la calle Zapatería número 18, tienda. 2-1

Venta de casa en Pamplona

La número 21 de la calle Curia se cederá en buenas condiciones. Dará razón Pedro Riezu, Nueva 20, 3.º (a) 8-1

Se arrienda

en el lugar de Oloriz una casa con unas 400 robadas de tierra, teniendo cultivo hecho para entrar sembrando este año. Dará razón Pedro Riezu, Nueva 20, 3.º, Pamplona. (a) 8-1

Se vende

una preciosa cama de matrimonio de metal amarillo muy sólida, con un jergón de muelle. En la Redacción de este periódico, darán razón. 2-1

Junta de Abastos
DE CAPARROSO

Esta Junta hace saber: Que el domingo próximo veinte y seis del actual, a las once de la mañana, se celebrará subasta pública en la Sala Contabilística de esta villa para el arriendo de las pieles del ganado que se sacrifique por cuenta de la Administración hasta fin de año, incluyendo también las existencias de estos primeros días del mes de Julio, bajo los tipos y condiciones que se leerán al principio el acto. Caparrosa 20 de Julio de 1908.—El Presidente, Lino Yanguas; con su acuerdo, Casimiro Lassans, secretario. 2-1

Pérdida

Ha desaparecido en Carcastillo una perra de 2 años de edad, pelo castaño-claro, alzada sobre la marca; de ser apareada se gratificará. Dirigirse a don Tomás Irigoyen, de dicho pueblo. 3-1

Sociedad Mercantil
VINICOLA NAVARRA

En cumplimiento del artículo 17 de los Estatutos, el Consejo de Administración de la citada Sociedad convoca a Junta general ordinaria para el día 8 de Agosto próximo a las once horas y en el local de la Cámara de Comercio de esta ciudad.

No habiéndose podido celebrar la que para el día de la fecha estaba anunciada por no haberse reunido suficiente número de señores accionistas, se advierte que en la que se celebre en el día citado, serán válidos los acuerdos que se tomen, cualesquiera que sea el número de señores accionistas que concurran y el número de acciones presentadas.

Pamplona 20 de Julio de 1908.—El Consejo delegado, Joaquín Armeriz. 22 y 5 a 2-1

Colegio
DE
Huarte Hermanos

Repasos de las asignaturas del Grado de Bachiller

El 22 del actual mes de Julio comenzará el curso de dos meses de preparación a los exámenes de fin de Septiembre próximo de las asignaturas que constituyen el plan de estudios del Grado de Bachiller.

Además del personal propio y privativo del Colegio de «Huarte Hermanos», forman el cuadro de profesores de éste los señores:

D. Rogelio Mongelos, Ldo. en Filosofía y Letras, profesor encargado en el Colegio de la preparación a la reválida del título de Bachiller; don Eusebio Irujo, Contador Mercantil; don Julio Losarcos, Oficial de Teógrafos; y los señores don Justino Arceche, don Carmelo García Conde y don Amadeo Trias, Capitanes de Infantería, Profesores de su acreditada Academia de preparación a carreras militares y ex Profesores de la de Toledo, encargados en el Colegio de las asignaturas de Aritmética, Geometría, Álgebra y Trigonometría.

Los alumnos del Colegio han obtenido en el actual curso, 25 matriculados de honor, 40 notas de sobresaliente, 32 de Notable y 108 de Aprobado.

Se remite nota circular del Colegio a quien lo solicite. —3

Regimiento Cazadores
de Almansa 13.º de Caballería

Para proceder por este cuerpo a cubrir dos plazas de herrador de primera y dos id. de segunda en armonía a lo dispuesto en el Reglamento de herradores aprobado por R. O. de 8 de Junio último (C. L. número 95) se hace saber a los que deseen ocuparse, a fin de que promuevan sus instancias las cuales en unión de los documentos personales serán dirigidas al señor Coronel de este Regimiento hasta el día 30 del mes actual siendo examinados el día 31 del mismo mes y pudiendo solicitarlo todos los herradores en activo ó otros cuerpos y licenciados en cualquier situación.

Pamplona 19 de Julio de 1908.—El Comandante Mayor, Sergio Camacho. 3-3

Joven

seis años práctica comercial, desea colocación bazar ó conserje en el ramo como Perfumaría y Bazarería. Tiene personas informen conducta y cuadro obtenido Academia Zaragoza, donde se testificará conducta adjunto Premio y Diploma por oposición. Dirigirse a don Mariano Melero, en Gallur, provincia de Zaragoza. 6-6

Pérdida de portamonedas

El día 8 del corriente se perdió en la Plaza del Castillo un portamonedas con varias monedas de plata y algunas de cobre, un anillo de oro con un nombre y apellido. A la persona que hubiese encontrado se le suplica lo entregue al Administrador de este periódico y se le gratificará. 2-2 g

Isaac y Macia.—Pintores

Se ha recibido un bonito y abundante surtido en papeles pintados, Ciudadela, 5 15-15



LA SEÑORA

D.ª Sotera Marchueta y Bisaires

Viuda del teniente coronel don José Revestido y Fernandez
FALLECIÓ EL DIA 25 DE JULIO DE 1907 A LOS 79 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus hijas políticas doña Julia, doña Josefa Revestido y doña Silvertra Segardoy, viuda de Revestido, nietos políticos don Joaquín, don Luis y doña Ana María Revestido, primos, sobrinos y demás interesados

Suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la función de aniversario que en sufragio de la misma se celebrará en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, mañana jueves, 23 del corriente, a las once de la mañana, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en la iglesia. Pamplona 22 de Julio de 1908.
No se reparten esquelas. Domicilio: Estafeta, 4, 2.º

Desviaciones de la columna vertebral, torcedura de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etcétera.

HERNIAS (quebraduras)

Tratamiento de éxito seguro, por medio de los Aparatos Especiales (con Real Privilegio de Invención, patente número 27.791), del ortodrómico-herniólogo de Madrid

D. Jerónimo Farré Gamell

Nuestro método no tiene parecido con ningún otro. Cuanto mayor es el volumen de la hernia, tanto más evidente es nuestro éxito. Con nuestro sistema se curan gran número de ellas. Los herniados que hayan perdido toda esperanza de remedio lo hallarán acudiendo a nuestra intervención. Lo único que se requiere es que la hernia ó la eventración sea reducible, importando poco el desarrollo ó la antigüedad de ella. Centenares de testimonios han sancionado la eficacia de nuestro invento. Las eminencias médicas lo han estimado y elogiado como un positivo adelanto.

RESULTADO DE NUESTRO TRATAMIENTO

Convento de Padres Franciscanos Bajar (Salamanca) 17 de Junio de 1908: Sr. D. Jerónimo Farré Gamell. Madrid.

Nuestra Señora del Castañer
Muy señor mío y de mi mayor consideración: Recibí su grata y su folleto, dando a usted las más expresivas gracias por su atención, y haré con mucho gusto propaganda de su invento por los satisfactorios efectos conseguidos por él, de lo que puedo dar testimonio; pues me encuentro muy bien con él, tanto, que no siento nada y puedo hacer todos mis oficios como si tal enfermedad no padeciera.

Si me es posible iré a Salamanca a presentarme a su digno médico especialista auxiliar.
Me reitero de usted su atento seguro servidor,
Fr. Vicente Varona.

Edad de este religioso, 42 años.

Construimos nuestros aparatos para cada caso determinado, siendo por tanto necesaria la presentación de la persona herniada. Enviar un aparato ó colocarlo sin haberlo construido previo examen de las condiciones anatómicas de la hernia y con arreglo a esas particularidades, es exponer al enfermo a multitud de complicaciones y graves accidentes. Conviene que el público se convenza de esta verdad.

Enviavos gratis, solicitándolo, nuestro interesante folleto de 229 páginas titulado «Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento».

Aviso importante

El médico auxiliar de dicho reputado orto, médico-herniólogo D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas. En PAMPLONA los días 26 y 27 del actual mes de Julio en el Hotel «La Perla», y En TAFALLA el día 28 en la fonda del Comercio. EN MADRID, EN SU GABINETE, CALLE DEL BARQUILLO, NUM. 41, PRINCIPAL 16, 19, 22 y 24 4-3

LA VASCONIA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS, BANCA Y CRÉDITO

Capital 5.000.000 de ptas.—Domicilio social, Pamplona

Sección de Banca y Crédito.—Operaciones que verifica

- Desconto y negociación de efectos comerciales, cupones y títulos amortizados.
- Giros y cartas de crédito sobre el Reino y extranjero.
- Cobro y reembolso de letras y cheques, en toda clase de moneda.
- Préstamos y cuentas de crédito con diferentes clases de garantías.
- Cuenta corriente a la vista, en pesetas con 2 por 100 interés anual, y en moneda extranjera 1 por 100.
- Depósitos en efectivo, de valores y de ahajas. Ordenes para todas las Bolsas.
- Compra-venta de valores españoles, oro y monedas extranjeras.
- Imposiciones: de 3 a 6 meses, 2'50 por 100 de interés anual; de 6 a 9 meses, 3 por 100; de 9 a 12 meses, 3'50 por 100; a las de año, 4 por 100.
- Caja de ahorros con 3 por 100 de interés anual.

Baños Nuevos de Fitero

TERMALES A 48º.—Eficacísimos en afecciones REUMÁTICAS, GOTA, NEURALGIAS, y consecuencias de DISTENSIONES, FRACTURAS, DISLOCACIONES, etcétera.—15 de Junio a 30 de Septiembre.—Ferrocarril hasta Castañeda (Navarra), y servicio de coches hasta el Baleario.—Esmerado servicio de fonda.—Excelentes habitaciones. MEDICO DIRECTOR: DOCTOR G. CAMALEÑO 10

Segadoras Mc. Cormick

La mejor marca de todas las conocidas hasta el día. Más de 700 máquinas vendidas en la provincia con magníficos resultados. Surtido completo de piezas de recambio en nuestros almacenes y agencias. Para informes, precios y condiciones dirigirse a

Música, Arellano y C.ª

Sucesores de Huici, Música y Compañía
Chinchilla, 2, Pamplona.—Coso, 135, Zaragoza

AGENTES CON DEPÓSITO DE PIEZAS

- En Caparrosa, don Laureano Bazal
- En Fálces, don Ramón Granada
- En Peralte, señores Bolaño y Hermanos
- En Lodosa, don Esteban Martínez
- En Lerín, don Cruz Martínez
- En Sesma, don Jesús Angulo
- En Baire, don Arturo Ochagavía
- En Sangüesa, don José María Arba
- En Alfaro, don Facundo Rosell
- En Mallén, don Gregorio Lavala
- En Olite, don Elías Balduz
- En Tafalla, don José María Ibañez.

Pianos, Música é Instrumentos

Armoniums, Mediófonos

Venta a plazos desde CUATRO DUROS al mes. Aparatos para tocar el piano sin saber música. Alquileres de pianos. Reparaciones, reparaciones y cambios. GRAMÓFONOS, DISCOS, ACCESORIOS para toda clase de instrumentos.

ACADEMIA DE ARMONIA por correspondencia. Casa la más barata é importante de Navarra con depósito exclusivo de las EDICIONES DOTESIO.

E. Luna, Constitución 39 Pamplona
Casas en Zaragoza y San Sebastian 25-21

ALMACEN

de Cal hidráulica, Cemento Portland, Baldosas de Cemento y de Mármol comprimido.—Azulejos de todas clases.—Taberías de Gras y de Cemento.—Bañeras, Fregaderas, coccinillas, etc., etc.—Asfalto de Maestu (el de mejores resultados.)

TIBURCIO GUERENDIAIN, ESTAFETA, 1, PAMPLONA 30-12

